

“跨省食堂”内，群众尝到定制化“法治大餐”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 高晓君

本报讯 “太感谢你们了！”近日，在浙赣两省交界处的常山县球川镇“跨省食堂”内，江西籍的张大爷紧紧握住民警小严的手连声道谢。3小时前，小严在食堂向用餐群众发放反诈宣传单时，了解到张大爷的儿子在球川务工，孙女即将入学，急需办理居住证。小严当即现场指导，2小时就帮助完成申领，解决了困扰老人许久的难题。

这家由政府设立的幸福食堂，以可口实惠的餐食吸引浙赣两地群众，成为汇集民意的“窗口”。常山县公安局联合县司法局等部门，在此创新建立司法所、派出所、律师事务所“三所联治”机制，将食堂打造成共享美食的“民情大堂”和“普法课堂”，让法治与烟火气在这里交融。

跨省食堂内，每日浙赣两地群众来往交流。前几天，球川镇后弄村的老张与江西玉山县双明镇梨园村的老李，因打饭时磕碰，起了冲突，从口角升级为肢体推搡。司法所调解员小刘发现情况后，通过“三所联治”工作群，迅速联动派出所民警到场隔离双方。其间，调解员安抚双方情绪、耐心倾听诉求，律师则用通俗易懂的语言讲解法律后果。经过2个多小时的释法明理，老张和老李“火气”渐消，最终握手言和。

今年以来，“三所联治”机制在球川镇率先试点，司法、公安、律师三方资源统筹整合，强化“自治、法治、德治”三治融合，推动基层治理从“单一处置”向“全周期管理”转变，累计合力化解矛盾纠纷38起，化解率达95.51%。

“真没想到吃顿饭的功夫，困扰我的烦心事就解决了！”江西籍务工人员小周感慨。原来，他被球川一工厂以效益不佳为由辞退后，3个月工资迟迟未发，一家人生活陷入了困境，小周到食堂吃饭时向正在走访的民警吐露了心声。了解到小周的困难后，派出所驻企民警迅速联系该工厂进行协调，司法所工作人员为小周讲解劳动维权流程与法律援助政策，律师为小周起草劳动仲裁申请书、指导收集证据。一个多月后，小周成功拿回了被拖欠的工资。

针对如涉民生等问题，“三所联治”建立“发现—研判—处置—反馈”闭环流程，派出所固定证据、司法所收集线索、律所出具法律意见，48小时内制定解决方案。目前已提供法律咨询与援助200余人次，帮



助解决求助事项26起。

走进跨省食堂，随处可见群众拿着印有反诈标语的环保袋和水杯，这是“三所联治”普法活动的生动缩影。为让浙赣两地群众在便捷就餐时也能感受到“家门口”的法治温情，三所定期在跨省食堂开展“联治普法季”活动，由派出所民警端上本地“实例拼盘”，律师以案释法，司法所工作人员分发宣传手册与带有法治元素的礼品，依据群众“口味”精心送上定制化“法治大餐”。目前，已联合开展宣传活动5场次，覆盖两地群众1000余人次。

扎根于浙赣边界这片沃土，“三所联治”机制将持续以“跨省食堂”的烟火气作锅底，以“民情大堂”的关怀为高汤，撒上“普法课堂”的辛香作料，为两地群众烹制出一道道平安和谐、边界共治的法治“佳肴”。



护航生态 高颜值

近年来，安吉县公安局深入实施生态警务，发展壮大义警等队伍，护航生态高颜值。图为近日民警开展水上巡逻。通讯员 孙绍吉

野生金豆“安新家”

通讯员 钟园园 周心怡

本报记者 马丽红

本报讯 近日，国营浙江省平阳林场生态资源公益修复基地迎来一批新“客人”——国家二级保护植物金豆。当天，另一批金豆也在浙江省亚热带作物研究所“安家”。这些金豆从何而来？为什么要对其进行分类处置？这源于平阳县人民检察院办理的一起涉野生植物贩卖案。

金豆主要生长在亚热带和热带地区，对生长环境要求极高。因其外形美观、寓意吉祥，颇受盆景爱好者喜爱，常面临非法采挖威胁。

陈某长期以种植植物为业，承包花木种植场经营花卉种植、销售。2022年2月至2024年9月，陈某在明知金豆已被列为国家二级保护植物的情况下，仍将此前购入的野生金豆在网络平台销售，非法获利4万余元。

案发后，陈某积极退出全部违法所得，并配合处置涉案金豆。日前，经平阳县检察院提起公诉，法院以危害国家重点保护植物罪依法对被告人陈某判处有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金5000元。

由于涉案金豆数量众多，涉及养护能力、养护费用等问题，若不及时养护，可能面临二次“危害”。依据该县出台的《野生动植物及其制品移交保管处置管理办法》，

平阳县检察院第一时间联系主管部门并取得同意，对涉案金豆进行分类处置：对于树龄20年以上、具有较高科研价值的金豆，联系浙江省亚热带作物研究所，根据双方合作协议移交用于科学的研究；其余涉案金豆则移植到国营浙江省平阳林场生态资源公益修复基地进行栽种、养护，以提高野生植物回养成活率，确保对重点保护植物资源进行有效生态修复。

“看到涉案植物乔迁到‘新家’得到精心养护，我们就放心了，以后也会定期回访，希望大家都能提高对生态环境和野生动植物的保护意识。”平阳县检察院党组副书记、常务副检察长颜惺惺说。

百万“薪”愁巧化解

本报记者 蓝莹 通讯员 胡茜曼

本报讯 近日，温州市鹿城区人民法院创新运用律师市场化调解机制，通过“专业调解+司法确认”模式，成功化解涉82人的劳资纠纷系列案，为劳动者追索欠薪110万余元。

2024年3月，温州某酒店因经营不善，拖欠白某等82名工人工资合计110万

余元，工人多次讨薪无果，遂向鹿城法院申请解决纠纷。

因该案涉及人数众多，鹿城法院依托“诉调对接”机制，将案件精准分流至温州市瓯越调解中心调解。中心收到案件材料后，迅速安排律师调解员，联系工人了解相关情况、厘清诉求，同时与涉案酒店讲解相关法律法规，耐心分析拖欠工资的法律后果。涉案酒店表示愿意支付工资，但提出

由于资金紧张暂无法足额给付，双方在支付时间上仍有较大分歧，调解陷入僵局。

关键时刻，调解员立足企业资金周转困难与劳动者生活保障需求，创新设计履行方案，以时间成本、诉讼成本、职工权益、法律效力等为考量要素，平衡双方利益。最终双方同意分期支付工资的调解方案，涉案酒店于日前支付首期款，剩余款项分期清偿，双方签订调解协议，并进行了司法确认。

降雨前少后多
台风影响偏高
今年汛期有这些特点

潮新闻记者 金檬

记者6月9日从浙江省应急管理局防汛抗旱处了解到，根据当前时段的情况来看，今年浙江汛期特点呈现降雨前少后多，梅雨期灾害风险高，台风影响偏高等特点。

今年前期，浙江呈现又暖又干的气候特征。受拉尼娜现象影响，1月至今，全省平均气温比常年同期偏高1.1℃，为历史同期第四高。1—4月，全省平均降水量为287毫米，比常年同期偏少38%。4月15日浙江进入汛期以后，至6月7日（入梅前），全省平均降水量为348毫米，较常年同期偏多31%，干湿转换较为明显。

入梅后，6月7日—11日，浙江迎来首轮强降雨过程。上周末，浙中北、浙西地区大到暴雨，局地有大暴雨，累计降雨量较大的有湖州、嘉兴、杭州、衢州等地，降雨量均在50毫米以上，其中湖州85毫米，衢州开化102毫米，单站最大为杭州淳安木瓜村243毫米。

6月中下旬，浙江还有较明显的降雨集中期，浙北地区发生超警戒水位洪水概率大，主要在苕溪流域、运河水系；浙中南地区发生突发性强降水的风险较高。

记者了解到，目前在菲律宾以东洋面有热带扰动，它是否会形成台风以及台风的走向和大气环流的形势对我省梅雨的影响不确定性较大。可能会出现“梅中有台、梅中有伏”的现象，天气形势比较复杂。

预计今年影响我省的台风有三至五个，比常年偏多。其中夏季可能有一至两个台风严重影响或登陆。台风主要的影响时段是7月至9月。

浙江省应急管理局防汛抗旱处副处长颜效凡介绍，我省前阶段已做好防汛准备工作，压紧压实责任，4月15日进入汛期的当天，已公布各级的防汛包保责任共4.6万；加强系统治理，在山区、江河、交通、城市等重点领域，排查了26.9万个点位，发现问题8208个，均已落实整改；夯实基层基础，包括700个乡镇应急管理站的提质升级，800个乡镇的防汛防台体系标准化能力建设等。

托举救人

日前，金华市公安局婺城分局新狮派出所接到报警，称一名69岁老人独自外出后失联。接警后，派出所立即联动巡特警大队警航中队、蓝天救援队和红十字救援队展开紧急搜寻。

经过20个小时的连夜搜索，救援人员最终在长深高速一处护坡的茂密绿植中发现了老人。由于地势陡峭，救援人员小心协作，最终成功将老人安全转移。目前，老人身体状况良好，已由家人接回家。

通讯员 杨佳琪 胡春晓



本报职业道德监督电话：
0571-85310013